



ASIA PACIFIC LAW ASSOCIATION 亞太法律協會

Address: 21B, Kwong Fat Hong Building, No.1 Rumsey Street, Central, Hong Kong
地址: 中環林士街一號廣發行大廈 21B 室
Tel: +852 31100780 Fax: +852 31100799

顏色革命啓示錄之三

1991 年，吉爾吉斯從前蘇聯脫離出來，國家宣告獨立。阿卡耶夫當選為總統。1993 年吉爾吉斯通過第一部憲法確定民主共和國政體，實行立法、司法、行政三權分立的政治制度。總統是國家元首。但吉爾吉斯的民主，是只為取得西歐資金支援的一種手段。吉爾吉斯從前蘇聯獨立後，由於之前一直為前蘇聯提供工業原材料，沒有形成完整的生產體系，無法自給自足，所以獨立後雖然總統推行私有化改革，但是國家經濟沒有高速發展，卻帶來了官僚系統的貪污與腐敗，經濟市場的疲弱不振。

阿卡耶夫上台後進行了兩次政制改革，兩次都直接或間接地擴張了總統的權力，一步步走向阿卡耶夫家族的獨裁。最終，2005 年鬱金香革命爆發，阿卡耶夫被趕下台，倉惶出逃。但不過幾年，吉爾吉斯革命再起，這位革命領袖又被指為欺騙人民的民主叛徒。

與此同時，格魯吉亞獨立後的首任總統加姆薩胡爾季阿，在任不足一年，格魯吉亞就發生政變，被迫逃往車臣。之後三年，格魯吉亞經濟持續惡化，通貨膨脹難以控制。第二任總統是前蘇聯的外長謝瓦爾德納澤，他對西方友好，背負人民對民生重整的期望，開啟了【謝瓦爾德納澤時代】。但在不足十年後的 2003 年，格魯吉亞又爆發了玫瑰革命。

革命爆發後，當時的議會會長布爾賈納澤作為代總理暫管國事，她接受特輯的記者採訪時說道：“革命從來不是最好的方法，發展國家最好的方法，永遠都是演進而不是革命。”

2004 年，格魯吉亞反對派的領袖薩卡什維利當選為總統，議會選舉中薩卡什維利領導的政黨獲得全部 150 個議席，建立了一個無反對黨的民選議會。薩卡什維利面對嚴峻的經濟形勢，大刀闊斧進行改革，國家變得更有效率，管治系統亦有所更改，廉潔程度大為好轉，經濟也



ASIA PACIFIC LAW ASSOCIATION 亞太法律協會

Address: 21B, Kwong Fat Hong Building, No.1 Rumsey Street, Central, Hong Kong
地址: 中環林士街一號廣發行大廈 21B 室
Tel: +852 31100780 **Fax:** +852 31100799

高速發展。但是由於貧富差距愈來愈大，基層平民與精英階層的矛盾日益尖銳，十年後，薩卡什維利曾領導的民眾竟又走上街頭，而這次反對的是薩卡什維利自己。曾經的玫瑰革命領袖最後亦失去了民心。

革命永遠不是改善國家現狀的最好方法，普選未必能選出明君，吉爾吉斯與格魯吉亞的數次革命告訴我們，民主制度本身不能發展經濟，更可能激化社會矛盾。香港應汲取教訓，也應理性探索出一條能達致經濟發展、社會穩定的民主路。

作者：
鄭家賢
亞太法律協會會長
2014年7月